



# Вперед, на Запад!

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

№ 19

9 февраля 1943 г., вторник

№ 19

„Хотя храбрость, бодрость и мужество всюду и при всех случаях потребны, только тщетны они, ежели не будут истекать от искусства, которое возрастает от испытаний, при внушениях и затвержениях каждому должности его“.

А. В. СУВОРОВ.

## В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

### НАШИ ВОЙСКА ЗАНЯЛИ ГОРОДА КУРСК, КОРОЧА

1) 8 февраля войска генерал-майор тов. ЧЕРНЯХОВСКОГО И. Д., в результате стремительного наступления, овладели городом КУРСК. Первыми ворвались в КУРСК части полковника тов. БУШИНА А. М., полковника тов. ГУСЕВА И. А. и подполковника тов. ПЕРЕКАЛЬСКОГО С. Н. Взятию города КУРСКА содействовали охватывающим ударом с северо-запада части полковника тов. ГОЛОСОВА Д. Н. и полковника тов. ШКРЫЛЕВА Т. К.

Взяты большие трофеи, которые подсчитываются.  
2) Северо-восточнее Белгорода наши войска после упорного боя овладели городом КОРОЧА.

СОВИНФОРМБЮРО.

### Указ Президиума Верховного Совета СССР Об учреждении военного ордена Кутузова III степени и о выполнении статута ордена Суворова

1. Учредить для награждения командиров Красной Армии за выдающиеся заслуги в организации и руководстве боевыми операциями и за достигнутые в результате этих операций успехи в боях за родину военный орден — Орден Кутузова III степени.

2. Утвердить статут и описание Ордена Кутузова III степени.

3. Предоставить право награждения от имени Президиума Верховного Совета СССР Орденом Кутузова III степени командующим фронтами и флотами.

4. Установить, что Орденом Суворова III степени, в дополнение статута Ордена Суворова, могут награждаться также командиры рот.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
М. КАЛИНИН.Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль 8 февраля 1943 г.

## Воспитывать гвардейскую храбрость

ХРАБРОСТЬ русского солдата всегда покоилась на умелой организационной, технической и моральной подготовке. Это достигалось непрерывными практическими занятиями с гадоло до войны, утверждением воинского порядка и железной воинской дисциплины, личными беседами командиров с солдатами и постоянной заботой полководцев о бытовых условиях солдат.

Пребывание на войне связано с немалыми опасностями. Поэтому вполне понятно, что храбрость должна быть основным качеством каждого бойца, командира и политработника. Самыми бесстрашными, храбрыми людьми являлись подлинными большевики. С них нужно брать пример.

Товарищ Сталин нас учит: «Великий Ленин, создавший наше Государство, говорил, что основным качеством советских людей должно быть храбрость, отвага, незнание страха и борьбе, готовность биться вместе с народом против врагов нашей родины. Необходимо, чтобы это великодушное качество большевика стало достоянием миллионов и миллионов Красной Армии, нашего Красного флота и всех народов Советского Союза».

Когда подразделение преисполнено храбростью, оно способно выполнить любой боевой приказ своего командира. Храбрость цементирует бойцов, командиров и политработников в стойкий боевой коллектив,

объятый наступательным порывом.

Отсутствие храбрости всегда ведет к панике и поражению, а наличие храбрости обеспечивает победу и над превосходящим по численности противником.

Недаром один австрийский генерал еще в суворовские времена признавался: «Почти невероятно то, что о русских рассказывают. Они стоят как стена и все должно пасть перед ними».

Храбрость русских солдат простекала из уверенности в своих силах, а эта уверенность в свою очередь основывалась на отличном знании военного дела, боевых традиций русской армии.

Гитлеровские бандиты, разгромленные под Сталинградом, все это испытали на своей шкуре.

Беззаветная преданность Родине, большевистской партии, великому делу Ленина — Сталина — глубочайший источник уверенности наших воинов в своих силах. Отсюда проистекает их страсть, воодушевление в бою, что является характернейшими чертами подлинной гвардейской храбрости.

Задача командиров и политработников — неустanno воспитывать эти ценнейшие черты в каждом гвардейце, воспитывать убеждением, приучением к опасности, личным примером, поощрением. И тогда гвардейцы не будут страшны никакие опасности.

## Настойчивая боевая учеба — залог нашей победы

### ТАКТИЧЕСКАЯ ПОДГОТОВКА ОТДЕЛЕНИЯ

Упорно и настойчиво повышает свою боевую выучку отделение гвардии сержанта Можаяева.

Ежедневно боины выхоят в лес и поле, где занимаются тактической подготовкой. Особенно много внимания уделяется сохранению боевых порядков.

Растянувшись цепью, отделение пошло в «наступление». Короткими перебежками, а иногда ползком, по-пластунски бойцы продвигались к намеченной цели. Гвардии сержант внимательно следил за действиями каждого бойца.

После окончания занятий он подробно объяснил ошибки и тут же показал, как нужно добиться их исправления.

Особенно хорошо усвоили тактику и изучили свое оружие красноармейцы Медведев и Шуринов. Ручной пулемет Медведева надежно прикрывал продвижение отделения.

Гвардии красноармеец  
В. ЗАЛЕЦКИЙ.

### От Советского Информбюро

Из вечернего сообщения  
8 февраля

8 февраля наши войска, в результате стремительного наступления, овладели городом Курск.

Северо-восточнее Белгорода наши войска после упорного боя овладели городом Короча и рядом крупных населенных пунктов.

Войска Северо-Кавказского фронта овладели районным центром и железнодорожной станцией Старо-Щербиновская, районными центрами Александровка, Ейское-Укрепление, Камышевская, крупными населенными пунктами Новокорсунская, Дядьковская, Шабельская, Глафировка, Николаевка, Должавка, железнодорожными станциями Платнировская, Пластуновская.

На других участках фронта наши войска вели бои на прежних направлениях.

### ИЗУЧИЛИ ПРОТИВОТАНКОВОЕ РУЖЬЕ

Комсомолец гвардии сержант Алексеев — командир отделения противотанковых ружей. За мужество и храбрость, проявленные в недавних боях, он награжден медалью «За отвагу».

Сейчас свои знания и опыт Алексеев передает бойцам отделения. На примерах из боевой жизни, комсомолец показывает им силу бронебойки.

Сержант добился того, что все бойцы хорошо изучили противотанковое ружье.

На занятиях он показал, где лучше всего выбирать огневую позицию, как ее оборудовать и замаскировать. После этого каждый боец сам установил бронебойку и по приказу менял позицию.

Гвардии сержант  
Н. МИРОНОВ.

### Благодарность

За короткое время гвардии красноармеец Борисов проявил себя, как дисциплинированный, примерный боец. Он быстро овладел сложной техникой и стал хорошим артиллеристом, завоевал авторитет бойцов и командиров.

На днях за любовное содержание оружия и за отличную караульную службу

гвардии красноармейцу т. Борисову была вынесена благодарность перед строем.

— Служу Советскому Союзу! — ответил он. — В грядущих боях оправдаю доверие командира, буду беспощадно громить фашистских выродков.

Гвардии старший  
военфельдшер З. КУМПАИ.

### ПИСЬМО ИЗ ТЫЛА

### „ТОВАРИЩИ БОЙЦЫ, ОТОМСТИТЕ ЗА СМЕРТЬ МОЕГО МУЖА“

Дорогой товарищ командир!

В вашем подразделении служил мой муж — Владимир Иванович Харитонов. Еще несколько месяцев тому назад его боевые товарищи писали мне, что он был хорошим и смелым сапером. Потом я получила горькую весть: мой муж героически погиб при выполнении боевого приказа.

Нет слов, дорогой товарищ командир, выразить боль моего сердца. Ведь был он для меня самым дорогим другом, отцом троих малолетних детей. До войны он работал по стахановски в совхозе и наш дом всегда был полон изобилием, благами нашего радостного труда.

Но я утешаю себя тем, что мой муж пал смертью героя. Пусть его фронтовые друзья напишут мне, как он громил немцев, пусть опишут его солдатскую смерть.

Передайте всем воинам вашего подразделения, что своим самоотверженным трудом буду неустанно помогать Красной Армии в ее священной борьбе с немецкими проработителями. В прошедшем году, работая в совхозе, я добилась на своем участке высокого урожая картофеля, на каждом моем гектаре собрано 180 центнеров вместо 80 по плану.

Сейчас я по-военному готовлюсь к весеннему севу: вывожу на поле удобрения, привожу в порядок сельхозинвентарь, очищаю и проверяю на всхожесть семена. Все это мы делаем для того, чтобы в нынешнем году собрать еще более богатый урожай. Все это мы делаем для того, чтобы вы, дорогие наши защитники, быстрее закончили с вражеским нашествием и с победой вернулись к своему мирному счастливому труду.

Отомстите за смерть моего мужа!  
Мы ждем вас с победой.

Анастасия Антоновна ХАРИТОНОВА.

г. Кашира, Московской области, совхоз „Зендиково“.



## КОМСОМОЛЬЦЫ — ПОМОЩНИКИ И ОПОРА КОМАНДИРА

Несколько месяцев тому назад в подразделении, где комсоргом гвардии красноармеец Лобанов, было всего 4 комсомольца. Большую агитационную работу провела эта молодая четверка, особенно в дни боев. Теперь в организации Лобанова комсомольцев и несколько раз больше.

На фронте молодой боец не долго пребывает в комсомоле. Быстро растут воины, повышают свой политический уровень, становятся мастерами боевого дела. Потому-то 20 лучших комсомольцев приняты в партию большевиков. Дстойное, закаленное в боях пополнение. Повседневную помощь комсомолу оказывают коммунисты.

Всю свою работу комсомольская организация направляет в помощь укреплению воинской дисциплины.

Недавно прибыли в организацию комсомольцы Воробьев и Лысов. Своей неряшливостью, неаккуратностью, несвоевременным выполнением приказов они плохо зарекомендовали себя.

Комсомольское собрание обсудило их поведение. К ним прикрепили двух лучших комсомольцев — Галкина и Мещанинова.

Лысов и Воробьев стали теперь настоящими гвардейцами. За отвагу в бою разведчик Воробьев представлен к правительственной награде.

В этой организации нет «штатных» ораторов на собраниях. Выступает каждый комсомолец. Они тщательно готовят свои выступления.

По инициативе комсомольцев был введен новый учет работы разведчиков — каждый из них имеет теперь свою личную тетрадь обнаруженных целей. Такой порядок вызвал большой подъем среди разведчиков. Каждый старается обогатить свою тетрадь новой записью.

В часы отдыха комсомольцы организуют в землянках читки и беседы. Песни и задорный смех звучат всегда там, где отдыхает молодежь. Особенно весело, где бываю Лобанов, Арсентьев, Сербьев.

Недавно комсомольцы возглавили кружок художественной самодеятельности. Выступления Лунева, Торопова и других пользуются большим успехом.

У этой комсомольской организации есть и недостатки. Главным из них является, пожалуй, то, что не все комсомольцы имеют поручения. Иногда выполнение поручений не проверяется. Но, в основном, комсомольская организация подразделения, где комсоргом т. Лобанов, дружный боевой коллектив — помощник и опора командира.

Гвардии капитан  
А. БИГАШЕВ.



Немецкие проволочки: зграждения, прорванные частями Красной Армии.

## Передовые воины вступают в партию Ленина — Сталина

17 гвардейцев нашего подразделения были приняты в январь в ряды партии большевиков.

Среди принятых командир взвода связи гвардии старший сержант Любашев. В боях завоевал он право быть коммунистом. Много раз приходилось Любашеву в напряженные минуты боя, под сильным огнем врага восстанавливать связь.

В члены ВКП(б) принят гвардии санинструктор Романов, вынесший с поля боя немало раненых, и многие другие.

Все коммунисты подразделения имеют партийные поручения. Гвардейцы Шубин и Панов работают агитаторами. Они читают бойцам газеты, рассказывают о героях подразделения, о том, как нужно по-гвардейски истреблять немецких оккупантов.

Молодые коммунисты Кузнич, Назарова и Блинова провели занятия, на которых показали бойцам как нужно оказать первую помощь раненому в бою, рассказали, что нужно сделать для того, чтобы уберечь себя от обморожения.

Коммунист гвардии сержант Гапон, награжденный медалью «За боевые заслуги», отлично владеет бронейбойкой. Знания и опыт он не передает другим воинам своего подразделения.

Парторг Церкаевич помогает бойцам овладеть оружием. За короткий срок красноармеец Кудряков изучил автомат.

Молодые коммунисты нашего подразделения, являясь проводниками воинской культуры, повседневно повышают свое боевое мастерство.

В. ЧИСТЯКОВ.

## ПУЛЕМЕТ В ПОЛНОЙ ИСПРАВНОСТИ

Красноармейцы Ренчин и Кузнецов за короткое время изучили пулемет. Ренчин стал первым номером расчета, а Кузнецов — вторым.

С каждым днем они все лучше овладевают своим оружием. Ренчин и Кузнецов любовно ухаживают за пулеметом. Он всегда у них вычищен и исправен. На поле боя пулемет не подведет.

Красноармеец  
Е. СИЗОВ.



### Среди волков

В лесу встречаются два волка.

— Пойдем в деревню, стащим барашка!

— Э, милый! Там нынче и косточки не найдешь. До нас туда немцы наведались...

### Немецкий разговор

— Ты слышал? Фюрер заявил, что он теперь уже не знает, когда окончится война. Что бы это значило?

— Я думаю, что он понял, чем она для него кончится.

### Эрзац-солдат

Поганый фриц ползет в плен:

Эрзац-шинелька до колен;  
Дрянной мундир, эрзац-сукно,

До дыр протертое давню;  
Эрзац-ремни, эрзац-портки;

С эрзац-подметкой башмаки,  
Эрзац-ушанка из платка

И на плечах эрзац-башка.

## Генерал-майор М. МИРОНОВ

### НОВЫЕ ЗНАКИ РАЗЛИЧИЯ

Военная профессия с древнейших времен считается одной из самых почетных и уважаемых. Воин — это мужественный, храбрый, физически сильный, благородный и смелый человек. Он обязан с достоинством и честью носить и оберегать свое почетное звание.

Первым внешним отличием воина издавна являлась особая одежда и оружие. С развитием техники и способов ведения войны менялся и внешний вид воина.

С давних пор начальники для удобства управления подчиненными носили иную, чем рядовые, одежду, и отличительные знаки на ней. На первых порах командира отличала более дорогая одежда и драгоценная оправа оружия.

Эти отличия были необходимы не только командирам, но и самим воинам, чтобы во время боя они видели своего начальника и в решительную минуту сражения, следуя его примеру, обрушивали всю силу удара на врага.

Военная профессия — сурова, она сопряжена с повседневным преодолением трудностей во время походов, в позиционной и маневренной войне. Естественно, что и форма одежды приспособляется к самым различным условиям, но она не должна обременять или утомлять воина.

Внешний вид воина и командира отражает его внутреннее

содержание, характеризует его, как человека по профессии своей боевого, смелого, благородного, мужественного, сильного.

Вот почему во всех армиях командование обычно стремилось к тому, чтобы форма военнослужащих была удобной и красивой, а в условиях мирного времени даже шегольской. Подчеркивая почетную профессию, форма одновременно ко многому обязывает. Все поведение и каждый поступок военнослужащего должны быть такими же красивыми, яркими, законченными, как и его форма.

Погоны, придавая военной форме столь необходимую законченность, делают внешний облик командира более строгим и подтянутым.

Металлические пластинки на плечах в средние века являлись не столько знаками различия, сколько одним из защитных средств от сабельных ударов. С течением времени на плечах, вместо металлических пластинок, стали носить погоны, являющиеся удобным знаком различия. В русской армии как у офицеров, так и у солдат погоны, введенные в 1801 году, сохранились вплоть до Октябрьской революции 1917 года.

Во время революции наиболее реакционная часть офицества русской армии выступила против Советской власти, и Красная

Армия, естественно, не могла оставить для своих частей прежнюю форму. Командир и красноармеец носили обычную шинель, фуражку, ботинки или сапоги.

Зачастую командиры и бойцы воевали в своем прежнем рабочем платье, в котором пришли на фронт с завода, фабрики, шахты.

Когда создана была регулярная Красная Армия, погонов не ввели не потому, что они неудобны для обозначения командирского звания, а потому, что выступавшие против Красной Армии белогвардейские части носили еще форму старой армии, в том числе погоны.

Иное дело теперь. За 25 лет Красная Армия возмужала, стала кадровой армией и по своим боевым качествам — лучшей армией в мире. Ее командный состав приобрел боевой опыт, умнее управляет войсками в сложной обстановке современного боя.

Новые знаки различия — погоны для командиров и бойцов Красной Армии — являются выражением роста нашей армии, ее возмужалости и боевой крепости.

Погоны — это не деталь в форме командиров и бойцов, а внешне выражен четкой дисциплины Красной Армии, полномочия ее единоначальников, это свидетельство преданности наших бойцов и командиров лучшим боевым традициям русской армии.

Красная Армия является наследницей и носительницей боевых традиций Суворова, Кутузова, Багратиона, полки которых

неоднократно громили немецкие орды в прошлом.

Новые знаки различия обязывают каждого командира и бойца к еще более высокой личной дисциплине. Внешний вид командира-офицера и бойца-солдата Красной Армии должен вносить и везде соответствовать высокому званию воина Советского Союза.

Примером дисциплинированности и подтянутости, в первую очередь, должны быть офицеры Красной Армии. Товарищ Сталин сказал: «Красные офицеры составляют основной цемент нашей армии, скрепляющий ее в единый дисциплинированный организм».

Чистый, опрятный, подтянутый, точный, всегда бодрый, всегда готовый выполнить приказ начальника, волевой и инициативный, смелый и мужественный командир и боец — это и есть воин Красной Армии.

М. В. Фрунзе писал: «...У нас нередко наблюдается отношение к военной выправке, дисциплине строя, внешнему порядку, как к чему-то вредному, революционному и ненужному. Это — абсолютная чепуха. Внутренняя сознательная дисциплина должна обязательно проявиться и во внешнем порядке».

Введение погонов еще раз напоминает об этом справедливом требовании к каждому командиру и бойцу.

Умение носить военный мундир и погоны, умение вести себя — это признак культуры и дисциплинированности командира.

Наши воины — командир и боец — это люди одной крови, это советские люди — рабочие, крестьяне, интеллигенция. Поэтому и дисциплина в Красной Армии — беспрекословное подчинение младших старшим — должна быть во сто крат более высокой, чем в любой армии. Единство интересов командиров и бойцов, единство великих и благородных целей, стоящих перед Красной Армией — это незаменимый фундамент звания нашей армии.

Полки Красной Армии сейчас победоносно идут на Запад. Но нам предстоит еще жестокая упорная борьба с гитлеровскими войсками, и в этой борьбе основным условием нашей победы является четкая организованность и дисциплина.

То, что Красная Армия надевает погоны в период самых напряженных сражений, обязывает ее с честью оправдать доверие советского народа и Верховного командования, славою покрыть новые знаки воинского различия и воинского достоинства.

Обязанные всей полнотой власти, командиры Красной Армии показали свое умение бить врага наверняка. В грядущих боях Красная Армия под водительством своих командиров покажет еще более замечательные дела, достойные первой армии в мире, армии-победительницы.

Ответственный редактор  
А. А. ПОЛЕТАЕВ.